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   Verbale n. 244/2015 

 
L’anno 2015 il giorno 18 del mese di Dicembre si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso 

la sede di via Bonanno 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°263 del 27.11.2015  

 

Alle ore 08.30 è presente il Consigliere Luigi Sanlorenzo; non essendo raggiunto il numero legale, si 

rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di un’ora; è presente per la verbalizzazione il 

Segretario supplente, sig.ra Giuliana Bagnasco; alle ore 09.23 sopraggiunge il Consigliere Salvatore 

Calò, alle ore 09.30 arriva anche il Consigliere Paolo Porzio; pertanto, il vice Presidente Sanlorenzo, 

alle ore 09:30, constatata la presenza del numero legale, in seconda convocazione, dichiara aperta la 

seduta assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. 

Il vice Presidente, preliminarmente, da lettura del verbale della seduta precedente, che viene 

rapidamente approvato all’unanimità dei presenti.  

Il vice Presidente pone in trattazione il seguente tema all’o.d.g..  

 

“ISTITUZIONE DELLA CONSULTA PER LE POLITICHE FEMMINILI”  

(AREG 867124/2015 ) 

parere richiesto il 16-12-2015. 

 

Il vice Presidente, preso atto che in data di ieri è pervenuta in Commissione la suddetta proposta, la 

illustra dandone integrale lettura ai sigg. Consiglieri presenti. 

A seguire, il vice Presidente  apre la discussione generale.  

Interviene il Consigliere Calò dichiarando la sua completa adesione nel garantire un’opportunità in 

più alla donna ed anticipa che sarebbe suo intendimento  presentare un emendamento per fare in 

modo di riconoscere questa legittima opportunità in più per le donne. 

Il Consigliere Porzio interviene chiedendo al vice Presidente di audire una o entrambe le proponenti 

della suddetta proposta (Consigliera Vinci e Aluzzo) al fine di approfondirne il contenuto. 

Il vice Presidente, prescindendo dalla opportunità della proposta in argomento, che in linea di 

principio condivide, non può non rilevare come via via vi sia stato in questi mesi un’accelerazione 

nella proposizione di consulte sugli argomenti più disparati. 

Il vice Presidente, pertanto, fermo restando la piena legittimità di quanti hanno titolo a proporre 

l’istituzione delle consulte, dichiara di ritenere necessario un confronto in audizione con 

l’Assessorato cui la maggior parte di queste richieste fanno riferimento. 

Entrando nel  merito della proposta de qua, il Vice Presidente, nel  prendere atto che la stessa non 

riporta alcun riferimento agli organismi di parità formalmente costituiti nel territorio comunale o 

regionale ne, alle Commissioni di pari opportunità presenti in contesti lavorativi rilevanti, dichiara 

di esprimere alcune perplessità in tal senso, non volendo che si creassero duplicazioni e 

sovrapposizioni in ordine agli interventi in materia, che potrebbero derivare dalla costituenda 

consulta.      

Inoltre, a parere del vice Presidente, nella proposta in esame, non appare alcun riferimento in ordine 

alla possibilità di proporre azioni positive ai sensi della Legge 125 del 10 aprile 1991, sulle pari 

opportunità uomo-donna. 
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Cionondimeno, il Vice Presidente ritiene opportuno non chiudere alla data odierna la discussione 

generale sull’argomento in questione, attesa l’assenza in questa seduta delle due Consigliere 

Tramontana e Monastra, cui ritiene doveroso riservare l’ascolto dell’intervento. 

Infine, il vice Presidente, chiede agli Uffici di conoscere se risulti operante presso il Comune di 

Palermo, la Commissione Pari Opportunità ed in tal caso, dichiara di ritenerne necessaria 

l’audizione preliminarmente all’emissione del parere richiesto. 

Frattanto, gli Uffici accertano che non esiste la Commissione su citata dal vice Presidente e lo 

comunicano alla Commissione.  

Alle ore 10.35 sopraggiunge il Consigliere Giulio Cusumano e si allontana il Consigliere Paolo 

Porzio. 

Il Consigliere Cusumano chiede al vice Presidente di renderlo edotto sul tema all’o.d.g e 

sull’attività consiliare oggi svolta per poter esprimere la propria opinione in merito. Preso atto del 

contenuto della proposta in esame nonché, della dichiarazione resa dal vice Presidente Sanlorenzo, 

esprime tutta la propria considerazione ringraziandolo dell’intervento che in linea generale 

condivide; differentemente, se ne distanzia solo per le conclusioni e le richieste finali. 

Infatti,  il Consigliere Cusumano contesta la proposta del Consigliere Vinci e Aluzzo ritenendola 

assolutamente anacronistica. Oggi giorno, a parere del Consigliere  Cusumano, le donne hanno 

raggiunto gli uomini in tutte le loro posizioni sociali, culturali ed istituzionali; al contrario, a suo 

parere, sarebbe paradossale continuare a proporre la donna come genere che necessiti ulteriori 

forme di tutela così perpetrando vecchie logiche di sistema. 

La suddetta proposta, a parere del Consigliere Cusumano, andrebbe culturalmente respinta, perché 

ciò si riterrebbe oltremodo offensivo per le donne che, ormai, sono da ritenersi ampiamente 

garantite e tutelate sul piano delle parità opportunità.  

A parere del Consigliere Cusumano, esse, ormai da anni, hanno raggiunto la totale uguaglianza 

rispetto agli uomini, su tutti i fronti.  

Alle ore 11.05  il Consigliere Calò dichiara di doversi allontanare. 

Alle ore 11.05, pertanto, il vice Presidente Sanlorenzo, prendendo atto che così risulta mancante il 

numero legale, dichiara chiusa la seduta e rinvia alla prossima seduta la lettura, approvazione e 

sottoscrizione del presente verbale. 

    

 

      Il Segretario supplente                                                                       Il vice Presidente           

           Giuliana Bagnasco                                                                          Luigi Sanlorenzo 

   

 

 

 

         Il Segretario         

         Liliana Volo  


